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D : Linéarisation autour d’un point de
fonctionnement.

[ 1- Méthode classique. ]

Un procédé non linéaire pourra étre considéré comme linéaire (ramené a un systéme type (1))
autour d’un point de fonctionnement (uo,yo ) si U(t) et Y(t) restent petites.

En effet, on linéarise les termes non linéaires dans le modéle du procédé par un développement

en série de Taylor et on s’arréte a I'ordre 1. Pour ce faire, nous linéarisations les équations
différentielles non linéaires de type :

dy®) _
dt

gu@®,y®) @

En régime stationnaire (4) devient :

g(u®),y(®) = g(uo, vo) )

En linéarisant I'équation (4) tout en tenant compte de (5), on obtient :

dy(t) _ dg(u = uy,y = yo) (w—ug) + dg(u = uy,y = yo)
dt ou 0 dy

O —Yo)

Ce qui peut s’écrire encore :

dY
% =byU(t) + ayY(t)
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[2- Exemple d’un bac de stockage a extraction libre (

procédé naturellement stable). ]

Qa

débit
volumique
d’netrée

h débit volumique de
sortie
i = - ds = kvh
Bilan de matiere :
p-Gqg — P-qs = % (S surface plane du réservoir) Ou g, — qs = d(s'th') (car p est

constante)

Or q5 = kvh (terme non linéaire en h)

9o kR _dh _
Donc : T 9(qa h)

D’ou en linéarisant :

g(qai h) = aqa

a  Ya k a dH
(q QO)_ (h—h0)=Q——

k
H =
S 25\/}1_0 S 25\/}1_0 dt

Avec : (g — qao) = Qg et (h—hy) = H

oh

Ou encore :

dH

dg dg
(CI = a0, h = heo)(CIa - CIaO) + —(CI = Qa0 h = heo)(h — hy)

H+q — = boQuouY + aq % = byU (systéme du premier ordre)

25./h
Avec: Y=H; Q,=U; a, = ke

= T (constante de temps) b, =

2,/he

k

H{p) _ Y() _ by

Et la fonction de transfert correspondante sera :
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Compeétences et objectifs

MODELISER ’ Linéariser le modele autour d’'un point de fonctionnement
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